



重阳登山

范大悦

我人生中的第一辆车，是他的肩膀。而我，在多年后成为了他人人生中的第一支拐棍。

父亲说重阳节要去登山，我同意了。他以前提过几次，但我不认为是家里忙，就是单位忙，一直没能成行。这次，无论如何也要实现父亲的夙愿了。只是登山是力气活，依他目前的身体状况，能行吗？父亲说，我走不动的时候，你就扶着我。我笑着点了点头。

重阳节那天，刚下了一场雨，大雨把大地冲刷了一遍，留下的是清新的空气。在山脚下，翠绿的小草随风摇摆，似乎是在欢迎我们的到来。我和父亲休息片刻，便踩着台阶拾级而上。两旁是一排排挺拔的大树，像一个个士兵整齐地站着，嫩绿的叶子从树枝里冒出，像一个个新生的婴儿一样，晶莹剔透。父亲指着叶子说：看，这就是自然的脚印。我点了点头，说：那些新生命，生长在枝丫里，就像小时候的我，骑在您的脖颈上一样。

凉风让我们感受到了些许秋意。我把携带的外套给父亲披上。不知不觉，我们已经来到半山腰，我已经累得快走不动了，父亲更是气喘吁吁。我说实在不行，就得了吧！可是他坚持要登上山顶。我提议先找个地方休息一会，最后在一个大石头上坐了下来。不远处传来的声声虫鸣，愈加空旷了四野。本想多休息一会，可他说，坐的时间长了，就不想继续

走路了。于是轻轻拉起我，两个人一瘸一拐，终于在中午前到达了山顶。

我们都很兴奋。父亲近几年身体一直不好，很久都没走过这么远的路了，今天能爬到山顶，身体一定是恢复了许多。我把随身带的吃食拿出来，和父亲坐在亭子里，边吃边欣赏美景。山下的景色一览无余，绿树掩映下的几户人家，升起的袅袅炊烟，让我们在远离喧嚣的大山深处，感受到了人间烟火的气息。

兴尽而归，已是傍晚，夕阳的余晖打在琉璃瓦上，闪着暖暖的光，恍惚中，我们仿佛是归家的孩子，格外沉静而安然。

◀ Breiameerkjökkull 冰川前端的冰块被后面的冰块推挤落入 Jökulsárlón 洼湖，变成形状与体积不一的一座座冰山，由于冰块无法吸收艳阳中的蓝光，冰山表面呈现清丽的蓝色。隔岸欣赏外，也可以搭乘水陆两用橡皮艇，穿梭于冰山与冰川间。

沉重的冰山停滞于洼湖内，慢慢融解至体积轻盈，便漂出洼湖朝大西洋流去，此时融解加速，在途经的黑色沙滩上抛下晶莹剔透的冰块，成就 钻石海滩 的华丽盛名。

◀ 冰岛名气最大的瀑布是黄金瀑布。河面宽敞的 Hvítá 河，流到 11 公尺高的断层惊悚坠落，发出震天嘶喊，惊魂未定又见 21 公尺高的断层横列于前，无奈背后洪涛源源而上不容止步，再度坐落于宽仅 20 公尺，两侧山壁高达 70 公尺的峡谷内，河水推挤翻腾叫嚣，在 2.5 公里长的峡谷里持续发出雷鸣咆哮扬长而去。阳光下瀑布金光熠熠，因此得到 黄金瀑布 美誉，黄金圈也因而得名。



夏日瀑布每秒钟落水量 141 立方公尺，曾经让一位英国商人计划成立水力发电厂，幸亏当年拥有瀑布附近土地的地主女儿 Sigríður Tómasdóttir (1871-1957) 奔走阻止，才保存了瀑布的自然风貌。冰岛政府在瀑布旁的悬崖上，树碑纪念这位该国第一个环保家，而协助她打官司的律师 Sveinn Björnsson (1881-1952) 则当选冰岛独立后的第一任总统。

▶ 南海岸最壮丽宏阔的风景点应是 Dyrholaey 海岬，由火山喷发形成，处处是火山遗迹。走在滨海的悬崖步道上，但见千仞峭壁皆为嶙峋黑石。此地也以漫长的黑色沙滩著称，镶着白色波浪的蕾丝边，黑白对照特别醒目。一片黑色中，我们欣喜发现悬崖上的草丛里有几许鲜明的橙色，原来是一对海鹦。上帝创造这种寒带鸟类，似乎刻意要为颜色单调的北国大地增添几抹亮丽——白脸上长着橘红色的三角锥状硬喙，脚上穿了一双橘红靴子，憨态可掬地任由人们拍照。



◀ 车子驶入半岛西端的 Snæfellsjökull 国家公园，停驻于 Látrabjarg 景区，再度面对长列的巍峙海崖和峥嵘怪石，飞鸟同样聒噪地盘旋海天，虽然景致类似，游人心中依然激荡着崇敬与赞叹。

行吟
超燃

七十二奇楼

徐昌贵

这是喧嚣的人的河流
这是沸腾的歌的海洋
这是欢乐的舞的世界
楼上楼下川流不息人头攒动水泄不通

台上身着民族服饰的土家姑娘
摇曳着婀娜着盛开着
浓郁的土家风情扭出来
土家山民的热忱摆出来
山花般灿烂的笑靥绽放出来
观众的目光聚焦在舞翩跹的阿妹身上
心底酝酿已久的那份激情那份渴盼瞬间爆发

绚丽七彩的灯光一排排奔涌过来
拂过一张张生动的脸
铿锵明快的鼓点击打在心上
催化着人们的情感
人们和着鼓点
有节奏地耸肩晃脑扭臀
阵阵的呐喊声爆满场院直达云霄响彻星空
掀起的一波波热浪
扑打着屋檐下悬挂着的红灯笼
将要西沉的长庚星眨着眼睛不忍西坠
也要目睹这一盛况

篝火燃起来
火焰如同一面面旗帜舞动起来
火星噼噼啪啪闪烁着升起来
鼓点更加明快
灯光更加绚烂
火焰更加炽热
热情更加高涨
在篝火的助力下
人们疯狂肆意奔放到了极点
忘我地张扬个性
尽情地释放性情
熊熊燃烧的篝火助推了今夜的狂欢

人们围着篝火欢歌曼舞
展现另一个自我
白日的繁忙心中的不快过往的一切
统统扔进火堆里
翌日塑造一个全新的我



冰岛掠影

渝文

向往冰岛多年，6月底获悉某邮轮的冰岛与挪威航线正跳楼大减价，于是告诉两家朋友，六人成行。

邮轮从冰岛西南部的首都雷克雅维克（Reykjavík，其实依正确发音应译为雷卡维）启航，绕过西北角沿着北岸航行至东岸，一路停泊四港，再朝北进入北极圈的挪威。我们提早三日到达雷卡维，以首都为基地，自驾游览雷卡维东面伸向内陆的黄金圈、南海岸和西岸的 Snaefellsnes 半岛。八天绕冰岛一圈，饱览精华景点。



▲ 潮起潮落侵蚀出的天然桥。在 Arnarstapi 小镇用过午餐，我们走上它通往另一个小镇 Hellnar 的滨海步道。步道长约 2.5 公里，一侧是野花缤纷的草原，另侧是千姿百态的面海悬崖，小岛星罗棋布，成千海鸟上下翩舞，发出聒噪却不失和谐的鸣声。鸟群长年留下的白色粪便，造成黑色石壁上的斑斑白点。潮起潮落的侵蚀，雕琢出众多海上拱门，其中一座天然桥尤其态势诡奇，下临深海，走在上面需要一些勇气。